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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Человека с темпераментом холерика русский физиолог И. Павлов называл:
1) настойчивым тружеником жизни

2) боевым, задорным, легко раздражающимся типом
3) горячим продуктивным деятелем 4) любознательным и находчивым

2.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) приоритета национальных интересов
2) гражданского согласия и социальной стабильности

3) невмешательства во внутренние дела других государств
4) развития взаимовыгодного сотрудничества

3.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

4.  Как называется подход к истории, который ориентируется на изучение ценностей, нацио-
нальных особенностей и духовной жизни общества?

1) цивилизационный 2) синергетический 3) материалистический
4) схоластический

5.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников
3) украшение своего жилища 4) забота о гибкости и пластичности тела

6.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума

2) учитываются все доходы работников
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3) проводится индексация денежных доходов населения
4) рекомендуется применение тарифной сетки

7.  Одной из функций маркетинга является:
1) разработка долгосрочной стратегии развития предприятия

2) создание системы продвижения товаров на рынке
3) организация производственного процесса

4) приобретение производственного оборудования, сырья и материалов

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Укажите, в каких случаях деньги выполняют функцию средства обращения:
а)  фабрика продала изготовленные игрушки и получила за них деньги; б) финансовый мене-

джер предприятия выплатил заработную плату рабочим; в) менеджер предприятия оплатил день-
гами материалы, топливо и энергию поставщикам; г) рабочие на полученные деньги приобрели
потребительские товары; д) поставщики электроэнергии, получив деньги, приобрели на них
новую партию мазута; е) работникам, занятым на электростанции, по результатам года перечис-
лили премию на сберегательный счет.

1) абве; 2) авгд; 3) агде; 4) абвд

10.  Задачей региональной промышленной политики Республики Беларусь является:
1) расширение объемов обслуживания населения за счет частного сектора;

2) внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, особенно в регионах, работающих
на привозном сырье;

3) укрепление социальной инфраструктуры села и малых городов;
4) развитие, в первую очередь, отраслей и производств, работающих на местном сырье (Ви-
тебская, Гомельская и Могилевская области).

11.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) свободу объединений 2) свободу передвижения

3) свободу художественного творчества
4) равный доступ к государственным должностям

12.  Хозяйственно-бытовая функция семьи состоит в:
1) воспроизводстве человека как вида;

2) формировании чувства защищенности у ее членов;
3) организации рационального досуга; 4) наследовании семейного имущества;

5) воспитании детей.

13.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства; 3) брака и пенсионного обеспечения;
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4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

14.  К важнейшим принципам демократии относится:
1) принцип проведения различия 2) борьба с бедностью
3) невмешательство во внутренние дела других государств

4) существование множества партий и политических объединений
5) мирное решение международных споров

15.  Республика Беларусь как социальное государство:
1) обеспечивает достойные условия жизни всех слоев населения;

2) характеризуется осуществлением власти самим народом;
3) имеет в своем составе автономные образования;

4) провозглашает свободу совести и вероисповедания.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Структура высших органов государственной власти, порядок их образования и функцио-
нирования  — это _____.

18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  наличие возрастного ценза
2)  открытое и гласное голосование на выборах
3)  участие в выборах всего населения страны
4)   деление территории Республики Беларусь на 110 избирательных округов при выборах в

Палату представителей Национального собрания
5)  вся территория государства представляет единый избирательный округ при выборах чле-

нов Совета Республики
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

24.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.
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26.  Выберите верные утвер-
ждения.
 

Согласно данным диаграм-
мы:

1)    В 2018  г. из Республики
Беларусь в страны вне СНГ вы-
везено товаров на сумму, боль-
шую, чем ввезено из этих стран
в Республику Беларусь.

2)    В 2019  г. на территорию
белорусского государства всего
из-за границы ввезено товаров на
сумму, меньшую, чем всего вы-
везено за границу из Беларуси.

3)    В 2018  г. общая стои-
мость товаров, вывозимых из Республики Беларусь за границу, была больше, чем в 2019 г.

4)  В 2019 г. на территорию белорусского государства всего из-за границы ввезено товаров на
сумму, меньшую, чем в 2018 г.

5)  В 2019 г. из Республики Беларусь в страны вне СНГ вывезено товаров на сумму больше,
чем в 2018 г.

27.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

28.  Перемещение человека или группы вверх либо вниз по ступеням социальной лестницы,
которое приводит к повышению или понижению социального статуса индивида,    — это______
социальная мобильность.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

30.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие мораль как механизм регуляции со-
циальной жизни.

1)  Термин «мораль» ввел в оборот древнеримский философ Цицерон в I в. до н. э.
2)  Клятва Гиппократа представляет собой врачебную клятву, выражающую основополагаю-

щие морально-этические принципы поведения врача.
3)  Золотое правило нравственности существует только в христианской культуре.
4)    Золотое правило нравственности основано на взаимности: если не хотите, чтобы вас

оскорбляли, унижали, не делайте этого сами.
5)  Совесть является внешним регулятором поведения человека.
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31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.

32.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  Министерство юстиции
В)  Комитет государственного контроля

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  регулирование и управление в сфере архивного дела и делопроизводства
2)    координация правоохранительной деятельности органов, осуществляющих борьбу с
преступностью и коррупцией
3)   надзор за исполнением законодательства в области отношений государственной соб-
ственности
4)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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34.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)   проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоп-
лении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

35.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам
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36.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Понятие «философия» происходит от древнегреческого А)______ . Философия    — это
форма теоретического мышления, которая оперирует абстрактными понятиями и формирует
систему знаний о наиболее Б)______ характеристиках реальности и способах ее познания чело-
веком. Одним из важнейших философских вопросов является вопрос о том, познаваем ли мир.
Суть В)______ заключается в идее, что мир непознаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  гносеологический оптимизм
2)  «любовь к жизни»
3)  общие и фундаментальные
4)  «любовь к мудрости»
5)  агностицизм
6)  конкретные и прикладные
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38.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организованный скепти-
цизм, незаинтересованность

2)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы
3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого выступают различ-

ные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.


